

**Секция «Социология»**

**Ценностное значение национальной идентичности в социологической теории**

**Николаева Ксения Алексеевна**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: Knikolaeva@hotmail.com*

Национальная идентичность, как и вообще любая идентичность, играет важную роль в удовлетворении гносеологической потребности человека. Идентифицируя себя и других в окружающим мире, человек, тем самым, познает этот мир, свое место в нём по отношению к другим людям и определяет свои социальные роли. Однако, человек не только познает окружающую действительность через совокупность своих идентичностей. Для формирования этих идентичностей он также сталкивается с необходимостью познания.

Локк заключает, что сознание, рефлексия являются неотъемлемыми компонентами тождества. Причем Локк особенно подчеркивает значение рефлексии, как неотъемлемого компонента формирования идентичности [4]. Особенно важным это представляется в свете рассматриваемой проблемы. Нация, как искусственно сформированное объединение, способное включать в себя множество народов и этносов, требует от своих членов осознанного чувства сопричастности. Например, русский, казах и российский немец, имея различные этнические истоки, тем не менее, могут сознательно, через рефлексию, прийти к чувству общности друг с другом как представителей единой нации.

З. Бауман отмечает, что "Модернити заменяет предопределенность социального положения принудительным и обязательным самоопределением" [2]. То есть, в современном мире, человек не осознает свою идентичность как нечто само собой разумеющееся, а вынужден через познание социальной действительности непрерывно определять и подтверждать её. Благодаря научно-техническому прогрессу, глобализации, росту образования и информационного потока, пути социальной мобильности, как горизонтальной, так и вертикальной становятся все более гибкими, а следовательно человеку необходимо постоянно усваивать новые идентичности. Так, например, эмигрант, переселившийся в другую страну сталкивается с необходимостью изучения ее культурных особенностей, языка и истории.

В условиях современного мира, идентичность приобретает особое ценностное значение. Через механизмы идентичности индивид, определяя свою сопричастность к некоторым группам, связывает себя с соответствующими ценностными системами, присущими данной группе, разделяет ее нормы и традиции. Кроме того, идентичность играет важную роль в усвоении социальных ролей без которых невозможно нормальное функционирование общества: "За каждой социальной ролью закреплена определенная идентичность" [3].

Принятие индивидом определенных норм, традиций и ценностных систем через национальную идентичность, усвоение социальных ролей необходимо для нормального функционирования государства и его политической стабильности, предотвращения аномии и сохранения суверенитета и географической целостности территории.

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Чрезвычайно важным является изучение идентичности в свете рассмотрения роста межнациональных, межэтнических, межрелигиозных конфликтов, а так же роста протестных движений и революционных настроений на Ближнем Востоке и в Восточной Европе.

Идентичность не только позволяет человеку определить свое место в мире, но и способствует укреплению определенных групп. Так, например, национальная идентичность играет важное значение в безопасности и развитии государств, особенно полигэтнических и поликонфессиональных, для сохранения целостности и развития которых, необходимо некое звено, которое могло бы объединить представителей различных этнических и религиозных групп под эгидой единой нации. Согласно [5] существует определенная корреляция между этническим многообразием и уровнем национальной идентичности.

Выявление подобной корреляции говорит о необходимости полигэтнических стран уделять особое внимание развитию национальной идентичности для предотвращения роста межэтнической розни и укрепления патриотических чувств граждан, формирования у них чувства единства, несмотря на разность этнического происхождения. Подобные меры по поддержке развития чувства национальной идентичности, вероятно, могли бы сократить ряд столкновений, и тем самым сократить число жертв межэтнической розни. В следствие этого, национальная идентичность могла бы служить безопасности общества, государства и снижению уровня социальной напряженности.

Вопрос национальной идентичности так же напрямую связан с проблемой национализма, рост которого отмечается в странах Европы, а также в некоторых других стран. Так, понятие национальной идентичности и некоторые его постулаты в последнее время зачастую используются и искажаются деструктивными и террористическими организациями в целях неконституционного захвата власти. Таким образом, часть населения страны начинает видеть "чужих" в представителях собственной нации, вместо того, что бы идентифицировать себя с ними. Связь национальной идентичности и национализма подробно исследуется в ряде работ таких известных ученых как Б.Андерсон, Э. Геллер, Э. Хобсбаум и многих других [1].

Особое ценностное значение идентичность приобретает в условиях глобализации, когда между народами, государствами и, в конце концов нациями, стираются культурные, географические и исторические границы.

### **Литература**

1. Андерсон Б. Воображаемые сообщества. Размышления об истоках и распространении национализма. -М.: Кучково ПОЛЕ, 2001. -С. 288.
2. Бауман З. Индивидуализированное общество. -М.: Логос, 2005. -С. 390.
3. Бергер П. Социальное конструирование реальности. Трактат по социологии знания / П. Бергер, Т. Лукман. -М.: Медиум, 1995. - С. 323.
4. Локк Дж. Сочинения в 3-х т. Т. 1. -М.: Мысль, 1985. -С. 78-582.
5. Massella P. National identity and ethnic diversity // Jurnal of Population Economics, 26 (2).